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10 ශ්‍රේණිය 

1 ශ්‍ ොටස 

01.  තීරු බදු මුදල  = රු . 50000 ×  
12

100
 

= රු. 6000 

02. චොප දිග   =  2π𝑟 × 
1

8
 

= 22 ×
22

7
 × 42 × 

1

8
 

= 33 cm 

03. 4𝑏2          =   22   × 𝑏2 

8𝑎2𝑏       =  23  ×  𝑎2  × 𝑏1  

කු. ශ්‍පො. ගු. =  23  × 𝑎2   ×  𝑏2 

     =  8𝑎2𝑏2 

04. 3𝑥 − 2    = 7 

           3x    = 9 

           X      = 3 

05. 𝑄𝑃̂𝑆          = 𝑅𝑃̂𝑆  

06. 𝐴/ ∩ 𝐵 

07. 𝑥 =  53 

08. 100 × 4 =  400 𝑐𝑚2 

09. √33        =   5.7 

10. 6𝑥   = 180 

𝑥      = 30 

11. 𝑎2 + 𝑎 − 12 

𝑎 + 4𝑎 − 3𝑎 − 12 

𝑎(𝑎 + 4) − 3 (𝑎 + 4) 

(𝑎 + 4)    (𝑎 − 3) 

12. 
45

360
 × 800  

= 100 

13. 
1

3𝑥
+  

5

6𝑥
 

2 + 5

6𝑥
 

7

6𝑥
 

14. 𝑥 = 100 + 20 

    = 120 

15. 𝑦 = 2𝑥 + 4 
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16. 𝐴𝐷̂𝐶   =   600 

17. 𝑎 (𝑎 − 3)    = 0 

a = 0 ශ්‍ ෝ a = +3 

18. 
3×8

4
  =   

24

4
   = 6  

19. 𝑛(𝑃 ∪ 𝑄) = 𝑛(𝑃) + 𝑛 (𝑄) − 𝑛 (𝑃 ∩ 𝑄) 

15 = 10 + 𝑛(𝑄) − 8 

15 − 10 + 8 = 𝑛(𝑄) 

𝑛(𝑄) = 13 

20. 5 𝑎 = 10 

𝑎     = 2 

21. 24 × 4 

96 𝑐𝑚2 

22. 2𝑎 = 110 

𝑎   =  550 

23. 
800

100
    තත්පරයට මීටර 8 

24. 0.6990 

25. පො ∶ ශ්‍ ෝ පො: 

 

 

11 ශ්‍ ොටස 
 

01.  

i. 𝐶 = {2,3,5,7,11,13,17,19}                                (2) 

(𝐶/)  = {4 6 8 9   10   12   14   15    16   18} 

n(𝐶/) 10                                                                                         (2) 

ii.  

 

 

 

 

           (3) 

 

 

 

𝑛(𝐵)  = 11          (1) 

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵)  = 17                        (1) 

 

iii. අඳුරු කිරීමට           (1) 

02.  

i. 
3

4
           (1) 

ii. 
3

4
 ×  

1

5
           (1) 

3

20
            (1) 

6 4 

10 
22 

5 

A 
B 7 
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iii. ට ැංකිශ්‍ේ ධොරිතොවය    
3

20
  = 270        (1) 

                                     
270 ×20

3
        (1) 

                                      1800ℓ        (1) 

iv. පළමු දිනශ්‍ේ   1800 ×  
1

4
         (1) 

                          450ℓ         (1) 

 

v. 
1800ℓ

30
           (1) 

60            

ප ය 1           (1) 

03.  

i. 
720

4
   = 180 (පුද්ගලයින්)        (2) 

 

ii. 
220

720
   ×   360             (1) 

1100           (1) 

 

iii. 5𝑥 = 160 

𝑥    =  320           (1) 

3𝑥
     3(32)

960

 

 

iv. 
96

360
  × 720    

64

360
 × 720 

192 පුද්ගලයින්                                                128 පුද්ගලයින්   

    

v. 180 ∶ 220 

9 ∶ 11           (1) 

04.  

i. වගග    = 14 × 14 =  196 𝑐𝑚2        (2) 

 

ii. 
𝜋𝑟2

2
    =  

22×7×7

7×2
            (1) 

 77𝑐𝑚2           (1) 

 

iii. ඉතිරි ශ්‍ ොටසේ වගග 119𝑐𝑚2       (2) 

 

iv. 
2𝜋𝑟

2
   =   𝜋𝑟   =   

22

7
    ×    7   = 22 

චොප ශ්‍ ොටසේවල දිග  22𝑐𝑚        (1) 

සරල ශ්‍ගඛොවල දිග           = 28 

∴ රිබන් පටිශ්‍ේ දිග                       = 28 

     22 

     50cm       (1) 

රිබන් සඳ ො ව යවන මුදල            රු 20.00       (1) 

 

 

 

 

 

 

2𝑥
      2(32)

  620

 (1) (1) 

(1) 
(1) 

(1) 
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05.  

i. මිනිසේ ප ය ගණන                        = 8 × 10 × 3      (1) 

මුළු මුදල                                       =  80 × 3 

                                                     =  මිනිසේ ප ය 240      (1) 

 

ii. මුළු මුදල                    = 240 × 175       (1) 

                                    = රු. 42000.00       (1) 

 

iii. ගතවන  ොලය          = ප ය 
240

120
 

                                   = ප ය 2        (2) 

 

iv. ප ය 2 × 10000 

රු. 20000 / ×  2 

රු. 40000.00          (2) 

 

v. වොසිය        = 42000 

                      40000 

                    රු. 2000         (1) 

වොසිදොය  ශ්‍ේ.          (1) 

 

 

01. රු 1800000 

 
රු 500000

රු 1300000 
  

(500000 + 500000 + 300000)
       (1) 

=  
4

100
   × 500000          (1) 

= රු 20000            (1) 

=  
8

100
  × 500000          (1) 

= රු 40000           (1) 

=  
10

100
  ×   300000          (1) 

= රු 30000           (1) 

මුළු බද්ද = රු 90000          (1) 

ප්‍රතිශතය  =   
90000

1800000
   × 100%         (1) 

                     = 5%          (1) 

02.  

i. 
{(𝑥+5)+(𝑥−3)}

2
    × 𝑥         (1) 

(2𝑥 + 2)

2
   ×   𝑥 

2(𝑥+1)

2
  × 𝑥          (1) 

𝑥(𝑥 + 1)  ශ්‍ ෝ   𝑥2 + 𝑥         (1) 

 

ii. (𝑥2 + 𝑥 )4                 = 80        (1) 

4𝑥2 + 4𝑥                   = 80 

4𝑥2  + 4𝑥 −  80      =   0 

𝑥2 + 𝑥 − 20              =    0        (1) 
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iii. 𝑥2 + 𝑥 − 20                = 0 

𝑥2 + 5𝑥 − 4𝑥 − 20   = 0        (1) 

𝑥(𝑥 + 5) − 4 (𝑥 + 5) = 0 

(x − 4) (𝑥 + 5)            = 0        (1) 

𝑥 − 4 = 0 ශ්‍ ෝ  x + 5   = 0 

𝑥 = 4 ශ්‍ ෝ  𝑥 = −5         (1) 

ශ්‍පොකු ශ්‍ේ ප ත්ත  දිග   𝑥 − 3 

                                          4 − 3        (1) 

   1𝑚 

ශ්‍පොකු ශ්‍ේ පරිමිතිය 1 × 4 

   4𝑚        (1) 

03. (a) 

i. 𝑦 = 0           (1) 

 

ii. නිව රදි අක්ෂ (පරිමොණයට)        (1) 

නිව රදි ලක්ෂය 06ක් ලකුු  කිරීම.        (1) 

සුමට වක්‍රය          (1) 

 

(b) 

 i. (0,4)           (1) 

 

 ii. 4           (1) 

 

iii. -2  ො 2           (2) 

 

iv. −2 < 𝑥 < 0          (2) 

 

04.  

i. 147 ÷ 27.3 

𝑃           =  147  ÷ 27.3 

1𝑔 𝑃     =   1 𝑔 (147 ÷ 27.3) 

               =   1𝑔 147 − 1𝑔 27.3        (1) 

               =   2.1673 − 1.4362 (ලඝුගණ  1ක් සඳ ො)     (1) 

               =    1.7311         (1) 

∴ 𝑃       =   𝑎𝑛𝑡𝑖𝑙𝑜𝑔 1.7311        (1) 

               =    53.84             (1) 

 

ii. 𝑥 − 5                            =   (𝑥 − 5) 

𝑥2 − 7𝑥 + 10             =   (𝑥 − 5)(𝑥 − 2)      (1) 

කු. ශ්‍පො. ගු.                     = (𝑥 − 5) (𝑥 − 2)       (1) 

 

iii.  
𝑥+2

𝑥−5
       −  

7(𝑥−2)

𝑥2−7𝑥+10
 

𝑥 + 2

𝑥 − 5
    −  

7𝑥 + 14

(𝑥 − 5)(𝑥 − 2)
 

(𝑥+2)(𝑥−2)−7𝑥+14

(𝑥−5)(𝑥−2)
          (2) 

𝑥2 − 4 − 7𝑥 + 14

(𝑥 − 5)(𝑥 − 2)
 

𝑥2−4−7𝑥+14

(𝑥−5)(𝑥−2)
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𝑥2−7𝑥+10

(𝑥−5)(𝑥−2)
          (1) 

(𝑥 − 5)(𝑥 − 2)

(𝑥 − 5)(𝑥 − 2
 

     1                                                                 (1) 

05. (a) 𝑚2(𝑎 − 𝑏) +  𝑛2 (𝑏 − 𝑎) 

     𝑚2(𝑎 − 𝑏) − 𝑛2 (−𝑏 + 𝑎)         (1) 

     (𝑚2 − 𝑛2)(𝑎 − 𝑏)          (1) 

     [(𝑚 − 𝑛)(𝑚 + 𝑛)](𝑎 − 𝑏)         (1) 

(b) 

i. 𝑥                                 = 2𝑦 − 4        (1) 

2(𝑥 − 2)                    = 𝑦         (1) 
 

ii. 2𝑦 − 𝑥                      = 4 

2𝑥 − 𝑦                       =  4        (1) 

4𝑦 − 2𝑥                    =  8        (1) 

3𝑦                               = 12 
𝑦

3
                                  =

12

3
 

      𝑦                          = 4         (1) 
 

4  ට 𝑦 ආශ්‍ද්ශනශ්‍යන් 

 8 − 4  = 𝑥          (1) 

      𝑥      = 4          (1) 
 

 

06. 
1

2
  × 2𝜋𝑟 + 4𝑟                = 300         (1) 

𝜋𝑟 + 4𝑟                            = 300 

22

7
 𝑟 + 4𝑟                       = 300 

𝑟 (
22

7
+ 4)                        = 300 

𝑟 (
22+28

7
)                     = 300         (1) 

𝑟 ×  
50

7
                              = 300 

𝑟                                          =  
360×7

50
        (1) 

𝑟                                          =   42𝑐𝑚         (1) 

අධග වෘත්තො ොර ශ්‍ ොටසේ ව. ඵ    =  
1

2
 𝜋𝑟2 

                                                        =   
1

2
  ×  

22

7
  ×   42 ×   42      (1) 

                                                        =   2772 𝑐𝑚2       (1) 

 

ඍජුශ්‍ ෝණොසේ ර ොර ශ්‍ ොටසේ වගගඵලය         = 2𝑟 ×   𝑟 

                                                                              = 2 × 42 × 42      (1) 

                                                                              =  84 × 42   

                                                                              =   3528𝑐𝑚2      (1) 

 

මුළු ත ඩුශ්‍ේ වගගඵලය                                     = (2772 + 3528) 𝑐𝑚2    (1) 

                                                                              =   6300 𝑐𝑚2 

 

 

 

 

(3) x 2 

- (1) සමී. 

- (2) සමී. 

(4) x (5) 

- (4) සමී. 

- (3) සමී. 

- (5) සමී. 
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07.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i. 𝐴𝐵̂𝐸                              = 𝐸𝐵̂𝐶  (𝐴𝐵̂𝐶 සමච්ශ්‍ේද ය 𝐵𝐸 වන නිසො)    (1) 

𝐴𝐵̂𝐶                              = 𝐴𝐵̂𝐸 + 𝐸𝐵̂𝐶     → (1)සමී රණය     (1) 

𝐸𝐵̂𝐶                              = 𝐵𝐸̂𝐶 (𝐵𝐶 = 𝐶𝐸 නිසො)        (1) 

𝐸𝐶̂𝐷                              = 𝐸𝐵̂𝐶 + 𝐵𝐸̂𝐶 (∆ පොදශ්‍ේ දික් කිරීශ්‍මන්  ො බොහිර ∡) − (2)සමී (1) 

(1)  ො (2)න්, 𝐸𝐶̂𝐷      = 𝐴𝐵̂𝐸 + 𝐸𝐵̂𝐶         (1) 

 ∴   𝐴𝐵̂𝐶                        = 𝐸𝐶̂𝐷 ශ්‍ේ 

 

ii. 𝐴𝐵̂𝐶            =         𝐸𝐶̂𝐷   (ඉ ත සොධිතයි) 

AB                 //        CE       (අනුරූප   ∡  සමොනවන නිසො)      (1) 

𝐴𝐵               =           𝐶𝐸     (දත්තය)        (1) 

𝐴𝐵𝐶𝐸 සමොන්තරොසේ රයකි. (සම්මමුඛ පොද සමොන  ො සමොන්තර වීම)      (1) 

𝐴𝐵               =           𝐵𝐶     (දත්තය)        (1) 

එශ්‍ ත්,    𝐴𝐵, 𝐵𝐶  බද්ධ පොද ශ්‍ේ.          (1) 

∴ 𝐴𝐵𝐶𝐸 ශ්‍රොම්මබසයකි 

 

 

08.  

 

 

 

 

            (2) 

 

 

 

 

 

 

𝐴𝐹𝐷  ∆         ො         𝐵𝐸𝐷   ∆   

𝐷𝐹               =         𝐷𝐸 (දත්තය)  

𝐴𝐷               =         𝐵𝐷  (𝐴𝐵 මධ ය ලක්ෂය 𝐷 නිසො)         (1) 

𝐴𝐹̂𝐷            =         𝐷𝐸̂𝐵 

𝐴𝐹𝐷    ∆      =           𝐵𝐸𝐷  ∆   ( ණග පො)         (1) 

𝐷𝐴̂𝐹            =          𝐷𝐵̂𝐸  (අැංගසම ∆  යුගලශ්‍ේ අනුරූප අැංග)       (1) 

𝐴𝐵𝐶   ∆   

            𝐵𝐴̂𝐶 =           𝐴𝐵̂𝐶          

            𝐴𝐵   =           𝐵𝐶  

∴ 𝐴𝐵𝐶 ∆    සමද්වී පොද ත් රිශ්‍ ෝණයකි.        (1) 

 

A 

B 

E 

C 

D 

C 

B 

A 

D 

E 

F 
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𝐵𝐸𝐷 ∆ ව. ඵ.          =  
1

2
  × 𝐵𝐸  ×   𝐷𝐸           (1) 

𝐵𝐷𝐶  ∆  ව. ඵ.        =  
1

2
   ×  𝐵𝐶  ×   𝐷𝐸 

(𝐵𝐶  = 𝐸𝐶 + 𝐵𝐸 = 3𝐵𝐸 

                                 =  
1

2
 × 3 𝐵𝐸  × 𝐷𝐸        (1) 

𝐵𝐸𝐷 ∆ ව.ඵ

𝐵𝐷𝐶 ∆ ව.ඵ
           =  

1

2
 ×𝐵𝐸 ×𝐷𝐸

1

2
 ×3𝐵𝐸 ×𝐷𝐸

            (1) 

                                =   
1

3
          (1) 

 

09.  

i. 3600  − (900 +  1200 +  500 + 700)         (1) 

3600   −   3300 

300            (1) 

(1 − 100)   →    ශ්‍ක්න්ද් රිව ඛේඩශ්‍ේ ශ්‍ ෝේය  300 

ii. 300    →     12  

10      →        
12

30
           (1) 

මුළු ආධොර රුවන්     
12

34
  × 360   

                                     144         (1) 

 

iii.  

පරිතයොග  ළ මුදල රු. 1-100 101-200 201-300 301-400 401-500 

පරිතයොගය රුවන් 
ගණන 

12 28 48 36 20 

 

 

 
70

360
   ×   144           = 28         (1) 

120

360
    ×   144           = 48         (1) 

90

360
     ×   144          = 36        (1) 

50

360
      ×   144         = 20        (1) 

iv. 
29

145
     ×   360           (1) 

720           (1) 

10.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i. 𝑂𝑀̂𝑁          =   𝑂𝑁̂𝑀    (දත්තය)   

 ∴ 𝑀𝑂         =     𝑂𝑁      (සමොන ශ්‍ ෝණවලට සම්මමුඛ පොද සමොන නිසො)   (2) 

ii. 𝑂𝑀̂𝑁           =    𝑎  

𝑂𝑁̂𝑀           =     𝑎   

𝑀𝑂̂𝐿            =    2𝑎  (∆  පොදයක් දික්කිරීශ්‍මන් සෑශ්‍දන බොහිර ∡ )    (2) 

O 

N 

L 

M 
a 

900-a 
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iii. 90 – 𝑎           (2) 

iv. 𝐿𝑀̂𝑁 + 𝑀𝐿̂𝑁 +   𝐿𝑁̂𝑀      = 1800        (1) 

       900   +  𝑀𝐿̂𝑁 +   𝑎       =  1800 

                                   𝑀𝐿𝑂      =  900 − 𝑎        (1) 

v. 𝑀𝐿̂𝑁 = 90 − 𝑎  

𝑀𝑂̂𝐿  = 90 − 𝑎 නිසො   

𝑀𝐿̂𝑁 = 𝑀𝑂̂𝐿  

∴ 𝑀𝐿𝑂 ∆ ශ්‍ේ  

𝑀𝐿         =    𝑂𝑀   

       ∆  𝑀𝐿𝑂  ∆  සමද්වීපොදශ්‍ේ         (2) 

 

 

11.  

i.  

 

 

 

           

   

 

 

         

ශ්‍දන ලද දත්ත ඇතුළත් කිරීමට  ො නම්ම කිරීමට       (4) 

 

ii. 35 − (20 + 5)           (1) 

35 − 25   

10           (1) 

 

iii. 10 +   18 

18           (1) 

 

iv.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

නිව රදි රූපයට           (1) 

නම්ම කිරීමට          (1) 

අගය ලකුු  කිරීමට         (1) 

 

12. (a) 

i. (
𝑃𝑄+𝑆𝑅

2
)   ×   ℎ          (1) 

ii. 
1

2
  ×   𝑃𝑈  ×   ℎ          (1) 

(b) 

i. (
𝑃𝑄+𝑆𝑅

2
) × ℎ    =   

1

2
   ×    𝑃𝑈   ×    ℎ       (1) 

 

10 8 12 

(20) 

5 

(35) 𝜀 

වොතගොව භොර 

දුන් 
ග   ු  ළමුන් 

වොතගොව භොර දුන් 

ග   ු  ළමුන් 

10 

20 

5 

(35) 
ε 
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𝑃𝑄 +   𝑆𝑅       =   𝑃𝑈         (1) 

𝑃𝑄 +    𝑆𝑅      =    𝑃𝑄  +   𝑄𝑈         (1) 

𝑆𝑅    =     𝑄𝑈 

ii. 𝑄𝑈    //     𝑆𝑅  (දත්තය)           (1) 

Qu    =     SR  (ඉ ත සොධිතයි)        (1) 

𝑈𝑄𝑆𝑅 (සමොන්තරොස්‍රයකි)         (1) 

iii. 𝑥 + 3𝑥    =  1800 

          𝑥     =  450          (1) 

𝑄𝑈̂𝑇        =   650  

𝑇𝑆̂𝑅         =   650  (ඒ ො ොර ∡ )        (1) 
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